

Отзыв официального оппонента
доктора экономических наук, профессора Кочанова Юрия Ивановича
на диссертационную работу Чиналиева Владимира Улукбековича на тему:
«Формирование и реализации политики импортозамещения в
промышленности России», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и
управление народным хозяйством: (экономика, организация и управление
предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Актуальность темы диссертационного исследования.

В структуре российской экономики за последние двадцати пяти лет существенно возросла доля сырьевых отраслей, как в составе ВВП так и, особенно, экспорте, более половины которого составляют доходы от продажи углеводородного сырья.

Совершенно очевидной является необходимость как можно более активного изменения структуры экономики и обеспечения ускоренного развития обрабатывающих, высокотехнологичных отраслей, которые в развитых странах обеспечивают основные доходы бюджета и являются основой их конкурентоспособности на мировых рынках. Кроме того весьма актуальной задачей является снижение зависимости российской экономики от поставок импортного оборудования и технологий.

Особая актуальность данной работы связана с необходимостью преодоления негативных факторов, возникших в последнее время, в связи с падением цен на нефть и введения западными странами санкций против России, которые негативно сказываются на российской экономике, ввиду ее значительной зависимости от технологий и инвестиций со стороны развитых стран.

Поэтому диссертационная работа Чиналиева В.У., посвященная вопросам формирования и реализации политики импортозамещения в промышленности России и разработке новых организационно-экономических механизмов ее реализации является весьма актуальной и своевременной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

Характеризуя обоснованность результатов исследования следует отметить, что принятые в работе допущения опираются на реальный практический опыт проведенных автором исследований. При проведении исследований автор опирался на апробированный научно-методический аппарат. Полученные автором результаты хорошо согласуются с данными полученными другими исследователями. Поэтому результаты исследования можно характеризовать, как научно-обоснованные.

Достоверность и научная новизна результатов исследования.

Достоверность основных положений и выводов диссертации подтверждается использованием в качестве методического аппарата трудов известных российских и зарубежных авторов, применением данных государственных органов и репрезентативной государственной статистики. Достоверность результатов исследования подтверждается также корректной постановкой задач, использованием современных методов научного исследования и сходимостью основных положений с результатами, полученными другими авторами.

Научная новизна полученных лично автором результатов заключается в следующих основных положениях:

- выявлены структурные диспропорции, свойственные российской экономике, в частности, ее энерго-сырьевая специализация и основано, что выходом из этой ситуации должно быть обеспечение глубоких структурных сдвигов в пользу наукоемких, высокотехнологичных секторов промышленности. В сумме характеризующихся, как реиндустириализация;

- разработан структурно-системный подход по реализации политики импортозамещения в экономике России на новой технологической базе, основывающийся на выявлении системных взаимосвязей между научно-технологической и производственной деятельностью хозяйствующих

субъектов при осуществлении ими модернизационных мероприятий, основанных, как на традиционных – индустриальных, так и на перспективных постиндустриальных технологиях;

- сформулирован новый понятийный аппарат, в рамках которого определена сущность ряда необходимых для исследования понятий;

- сформулированы ключевые направления создания системных основ повышения уровня эффективности научно-технологического и производственно-инфраструктурного развития российской промышленности

- предложены направления формирования высокоэффективной системы управления, на основе перехода от «стратегии научного обслуживания» к «стратегии научно-производственной конвергенции» с учетом образования новых межгосударственных экономических союзов;

- сформирована структура формирования организационно-экономического механизма решения ключевых задач обеспечения устойчивого социально-экономического развития, на основе разработки и внедрения модернизационных преобразований при переходе к новому технологическому укладу, заключающаяся в направлении части прибыли от экспорта энерго-сырьевых ресурсов на новую индустриализацию и сохранения част прибыли сырьевого сектора для разведки полезных ископаемых и его модернизации;

- разработана итеративная модель реализации конкурентных преимуществ научно-технологической и производственно-инфраструктурной деятельности на основе учета организационно-информационных факторов;

- сформулированы приоритеты и задачи развития отраслевой системы распределенного мониторинга, планирования, координации и контроля бизнес-процессов, предложена иерархия задач создания и развития такой системы в структуре органов государственного управления и управления корпорациями;

- разработан методический инструментарий реализации политики построения высокоэффективной системы управления развитием российской промышленности;

- разработаны методические рекомендации по стратегии реализации государственных приоритетов на основе интеграции имеющихся управленческих возможностей и перевода их на качественно новый уровень на основе внедрения перспективных интеллектуальных информационных технологий.

Теоретическая значимость работы состоит в разработке нового методологического подхода к организации процессов импортозамещения и реиндустириализации российской промышленности, на основе конвергенции научно-технологического и производственно-инфраструктурного потенциала российской экономики.

Практическое значение проведенных автором исследований состоит в том, что его результаты могут быть использованы:

- научно-исследовательскими организациями при разработке механизмов модернизации и реиндустириализации российской экономики;

- органами исполнительной и законодательной власти при разработке мер по совершенствованию организационно-структурных преобразований научно-технологической и производственно-инфраструктурной деятельности в российской промышленности;

- промышленными предприятиями при разработке новых корпоративных стратегий модернизации управления их производственной деятельностью;

- в учебном процессе при подготовке методических материалов для чтения курсов государственного и корпоративного управления.

Основные положения диссертации неоднократно докладывались автором на научно-практических конференциях и совещаниях-семинарах, опубликованы в четырех монографиях и ряде статей в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат работы достаточно полно отражает основные положения и выводы диссертационного исследования.

Замечания по работе.

1. Ввиду того, что значительная часть активов промышленности в России находится в частной собственности, в том числе, собственности зарубежных акционеров, попытка координации их научно-технологического развития может натолкнуться на существенные трудности;

2. Состояние отечественной финансовой системы не обеспечивает возможности корпорациям осуществлять долгосрочные инвестиции на отмеченные автором длительные сроки – порядка 10-15 лет;

3. Кооперация и формирование производственно-хозяйственных связей со странами ЕАЭС, не превосходящими Россию в научно-технологическом плане, рекомендуемая автором, не представляется эффективной мерой реализации политики импортозамещения в промышленности России.

Отмеченные недостатки, в тоже время, не снижают существенно научную значимость проведенного автором исследования.

Соответствие диссертации предъявляемым требованиям.

В целом, диссертация Чиналиева Владимира Улукбековича на тему «Формирование и реализация политики импортозамещения в промышленности России» является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему.

Основные положения работы отличаются научной новизной, теоретической и практической значимостью, в достаточной степени обоснованы и достоверны. В автореферате и публикациях автора основные научные положения и выводы диссертации отражены с достаточной полнотой.

Диссертация соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Чиналиев В.У. достоин присуждения

ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05. 05 – экономика и управление народным хозяйством: (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Официальный оппонент

доктор экономических наук, профессор

заместитель директора ООО «Центртехкомплект»



Кочанов Ю.И.

04.05.2015